

# 招商证券股份有限公司文件

招证发〔2025〕308号

签发人：刘波

## 招商证券股份有限公司关于 山东泰鹏环保材料股份有限公司 向不特定合格投资者公开发行股票 并在北京证券交易所上市辅导工作完成报告

中国证券监督管理委员会山东监管局：

山东泰鹏环保材料股份有限公司(以下简称辅导对象或公司)拟申请在中华人民共和国境内向不特定合格投资者公开发行股票并在北京证券交易所上市。招商证券股份有限公司（辅导机构或本公司）作为辅导机构，根据《证券发行上市保荐业务管理办法》

《首次公开发行股票并上市辅导监管规定》等有关规定,以及《山东泰鹏环保材料股份有限公司与招商证券股份有限公司关于向不特定合格投资者公开发行股票并在北京证券交易所上市之辅导协议》(以下简称《辅导协议》)相关约定开展辅导工作。现就辅导期内开展辅导工作情况报告如下:

## 一、辅导期内工作开展情况

2024年7月1日,本公司与辅导对象签署了《辅导协议》,并按照《首次公开发行股票并上市辅导监管规定》等相关规定及双方约定开展辅导工作。自2024年7月1日至本报告出具之日,本公司共开展了三期辅导工作,具体内容如下:

### (一) 各期辅导的主要内容

1. 开展全面尽职调查工作,督促辅导对象整改尽职调查过程中发现的问题

本公司根据《证券发行上市保荐业务管理办法》《保荐人尽职调查工作准则》等要求,综合采用实地考察和专项调查、收集查阅文件资料、访谈公司相关人员等方式,对辅导对象开展了全面现场尽职调查,对历史沿革、公司治理、内部控制、公司独立性、核心技术及产品情况、公司财务状况及盈利情况、关联方及关联交易等重要问题进行深入了解。针对辅导对象股权代持、第三方回款和境外销售受贸易摩擦影响等情形,辅导小组综合分析其他上市公司核查案例及公司实际情况,确定进一步核查方案,并组

织律师、会计师共同有序开展核查工作。针对尽职调查过程中发现的需整改事项，辅导机构通过中介协调会、专业咨询、座谈等方式进行充分沟通及制定整改方案，并督促辅导对象按时完成整改。

## 2. 开展资本市场知识及法律法规授课和培训

本公司按照《首次公开发行股票并上市辅导监管规定》《证券发行上市保荐业务管理办法》等对辅导培训的要求牵头组织对辅导对象进行集中授课，协同其他证券服务机构向辅导对象进行资本市场规则、法律法规和财务内控等方面知识的培训，帮助辅导对象及相关人员全面掌握上市公司信息披露、法人治理、合规经营和规范运作要求以及董事、监事、高级管理人员行为规范和承诺履行等内容，并树立良好的守法、诚信和自律意识。除集中授课外，辅导小组协助辅导对象制定学习计划并督促辅导对象自学证券市场有关法律法规，结合知识解析、模拟测试、习题讲解等方式帮助辅导对象进一步理解发行上市有关知识规则和市场监管要求。

## 3. 协助辅导对象完善募集资金投资项目及使用计划

本公司根据辅导对象所处行业现状及发展趋势，结合公司产品与技术的实际发展情况，协助公司明确未来业务发展目标和上市后的企业发展规划。辅导小组与辅导对象各部门相关人员针对募集资金投资项目的选择和可行性、合理性和必要性进行了充分、

深入、系统的研讨和论证，推进了可行性研究报告的撰写工作，进一步完善募投项目投资与使用计划。

## （二）证券服务机构配合开展辅导工作情况

本公司协同北京德和衡律师事务所和容诚会计师事务所（特殊普通合伙）按照辅导工作计划对辅导对象进行尽职调查及辅导培训工作。本公司与其他证券服务机构及时沟通尽职调查过程中遇到法律、财务的问题，共同为解决问题、制定整改方案提出专业、可行的意见，并督促辅导对象规范运作。

## 二、辅导过程中发现的问题及改进情况

### （一）历史沿革中的股权代持及清理情况

辅导对象前身肥城新泰鹏纺织有限公司（以下简称泰鹏有限）设立时，存在股权代持：2003年4月，刘建三、范明、韩帮银、王绪华、李雪梅和董建华六人（以下简称代持人）签署《公司章程》，约定共同出资60万元设立泰鹏有限，前述出资的全部资金系山东泰鹏集团有限公司（以下简称泰鹏集团）提供，由代持人代泰鹏集团持股。公司设立时的实际股东为泰鹏集团，持有泰鹏有限100%的股权。

2007年3月13日，泰鹏有限召开股东会，同意代持人将各自持有的泰鹏有限10万元股权转让给泰鹏集团，同日，代持人与泰鹏集团签订《肥城新泰鹏纺织有限公司股权转让协议》，完成了代持还原。

辅导机构查阅了辅导对象营业执照、工商档案、《信用报告》、历次增资协议、股权转让协议、出资或股权转让款支付凭证、董事会和股东（大）会决议等工商登记资料；查阅股权代持期间（即2003年至2007年）泰鹏有限的分红记录及凭证等资料，核实了股权代持背景、形成及解除过程，截至本报告出具日，辅导对象股权清晰，不存在股权代持情形。

## （二）第三方回款问题及规范情况

报告期内，公司存在少量第三方回款的情况。

经辅导机构查验，辅导对象第三方回款主要为境外客户委托其关联公司付款；公司其他第三方回款金额较小，为零星的境内客户委托付款或法院强制执行等。报告期内，公司第三方回款占营业收入的比例分别为1.04%、1.15%和0.47%，占比较低。

公司日常经营中，存在少量第三方代付款行为具有商业合理性。经检查，上述第三方回款事项对应的资金流、实物流与合同约定及商业实质一致，不存在因第三方回款导致货款归属纠纷。公司针对第三方回款采取了较为严格的内控管理措施，第三方回款相关金额及比例处于合理可控范围。辅导机构进一步督促公司积极落实财务规范和第三方回款的监督管理工作，严格杜绝不必要的第三方回款情形发生；对于必要的交易，督促做好客户档案管理、回款资金追溯等措施以验证其回款真实性。

## （三）境外销售受贸易摩擦影响的风险

现阶段公司产品约有 20% 销往美国、欧盟、韩国、日本、马来西亚、新西兰和中国台湾等国家及地区，公司境外销售客户主要通过出口展会等方式获取。2025 年 3-4 月，在美国加征高额关税事项的背景下，我国境外贸易环境出现一定恶化，公司直接和间接对美销售亦受到一定影响，2025 年 5 月 12 日，随着中美双方宣布下调关税，相关影响因素已得以缓解。

针对境外销售可能受到贸易摩擦影响的事项，辅导机构将持续关注公司主要出口国家或地区的相关贸易政策环境的变化情况，及时督促提醒公司做好应对措施。

#### （四）公司治理结构及内控制度问题及规范情况

辅导期初，辅导对象已建立较为完善的治理结构与内控制度，但基于公司生产经营发展情况和上市规范要求，相关治理制度需进一步健全和完善。本公司与律师、会计师依据相关法律法规，针对尽职调查过程中发现的内部控制规范问题，与辅导对象相关人员积极探讨整改方案，协助辅导对象逐步完善内部控制制度。目前辅导对象已建立了符合上市规范的内部控制体系和公司治理制度，制定了挂牌和北交所上市后适用的相关制度规范。本公司将继续督促辅导对象严格执行公司各项制度，持续完善公司治理结构和内控制度，进一步提高其公司治理及内部控制水平。

### 三、辅导工作效果

#### （一）辅导机构辅导计划和实施方案的执行情况

## 1. 辅导工作的实际执行情况

本次辅导过程中，本公司和辅导对象严格按照双方签订的《辅导协议》的要求，认真履行双方的责任和义务。辅导机构根据辅导工作有关法律法规和《辅导协议》的要求，制定了辅导工作计划及实施方案，并选派富有经验的辅导人员组成辅导小组，结合辅导对象实际情况合理有序开展相关工作，对辅导对象进行系统、全面的尽职调查和辅导培训。辅导过程中，辅导对象及其相关人员按照辅导工作计划的要求参与和配合辅导机构工作，指定具体部门及人员与辅导机构对接，保证了沟通访谈、资料收集、问题整改、辅导培训等辅导工作的有序开展。

辅导小组遵循勤勉尽责、诚实信用的原则，严格按照辅导计划及实施方案的安排开展尽职调查和辅导工作，详细了解辅导对象各部门运行情况，获取销售、采购、研发、财务内控等方面的资料。辅导小组就尽职调查过程中发现的第三方回款、治理结构及内控制度需进一步完善、财务核算等问题及时提出规范意见并督促辅导对象整改；针对辅导对象在财务、法律法规知识方面的较薄弱环节，辅导小组通过集中授课、组织自学等方式对辅导对象进行了全面辅导。

## 2. 辅导人员变更情况及对辅导工作有效性的影响

辅导机构原委派郑立伟、崔永锋、王嫣然、张眉慧、陈奕鸣和杜琬瞳组成辅导小组，其中郑立伟担任辅导小组组长，辅导期

内，由于原辅导人员陈奕鸣岗位调整，不再继续参加对辅导对象的辅导工作。以上辅导人员均为本公司正式员工，具备有关法律、会计等必备的专业知识和技能和一定的上市辅导、保荐承销经历，均未同时担任四家以上企业的辅导工作，保证了辅导工作的有序推进。上述辅导人员变更未对辅导工作有效性造成不利影响。

综上所述，本次辅导工作在相关各方的积极配合下，能够严格按照相关法律法规和《辅导协议》要求顺利推进，辅导取得了较好的效果。辅导工作实际执行情况与辅导计划不存在较大差异，辅导实施方案未发生较大变更。

## （二）规范公司治理结构、会计基础工作、内部控制制度情况

### 1. 公司治理结构方面

辅导机构协助辅导对象进一步完善了公司治理结构，辅导对象已建立健全了符合上市公司要求的法人治理结构，股东大会、董事会、监事会能够按照相关法律、行政法规、规章、规范性文件以及《公司章程》等法律规则及制度赋予的职权独立规范运作、履行各自的权利并承担相关义务。辅导对象的管理层遵守《公司法》《公司章程》《股东大会议事规则》等相关制度的要求行使职权。

### 2. 会计基础工作方面

辅导机构协助辅导对象建立健全了财务会计制度，确保其独

立有效运行。辅导对象设置了专门会计机构、配备专业的会计人员、制定了各项会计制度。辅导对象的会计师就其最近三年财务会计报告出具了无保留意见的审计报告。

### 3. 内部控制制度方面

辅导机构协助辅导对象进一步完善健全了内部控制制度。为保证日常业务有序进行和持续发展，结合行业特性、自身特点及以往的运营管理经验，辅导对象制定了涵盖人事与财务、营销与售后、生产与研发、采购与销售等各个具体方面的管理制度，确保公司各项工作都有章可循，风险可控，规范运行。辅导对象的会计师出具了无保留结论的内部控制审计报告。

#### （三）辅导对象的相关人员掌握证券市场制度规则情况

辅导机构同其他证券服务机构通过集中授课、组织自学、案例分析等多种形式对辅导对象进行了系统、全面的辅导培训。经辅导，辅导对象及其相关人员已掌握发行上市、规范运作等方面的法律法规和规则、知悉信息披露和履行承诺等方面的责任、义务以及法律后果情况。

#### （四）辅导对象及其相关人员了解证券市场概况情况

通过辅导机构及其他证券服务机构组织的集中授课、知识解析、模拟测试等方式，辅导对象及其相关人已充分了解多层次资本市场各板块的特点和属性，掌握拟上市板块的定位和相关监管要求情况。

#### 四、结论

经辅导，本公司认为，辅导对象具备成为上市公司应有的公司治理结构、会计基础工作、内部控制制度，充分了解多层次资本市场各板块的特点和属性；辅导对象及其董事、监事、高级管理人员、持有百分之五以上（含百分之五）股份的股东和实际控制人已全面掌握发行上市、规范运作等方面的法律法规和规则、知悉信息披露和履行承诺等方面的责任和义务，树立了进入证券市场的诚信意识、自律意识和法治意识。

专此报告。

(本页无正文，为《招商证券股份有限公司关于山东泰鹏环保材料股份有限公司向不特定合格投资者公开发行股票并在北京证券交易所上市辅导工作完成报告》之签章页)

全部辅导人员签名：

郑立伟 郑立伟

崔永锋 崔永锋

王嫣然 王嫣然

张眉慧 张眉慧

杜琬瞳 杜琬瞳

